

## **Τσαμαντιώτικα δημοτικά τραγούδια**

ΠΕΤΡΟΣ Β. ΜΑΤΣΗΣ

# ΤΣΑΜΑΝΤΙΩΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

Πρόλογος ΜΙΧΑΛΗ ΓΚΑΝΑ



*Η μητέρα μου Ειρήνη με τσάμικα. Η φωτογραφία πρέπει να έχει βγει κατά το πρώτο μισό της δεκαετίας του 1930, όταν η μάνα μου ήταν 40 χρονών περίπου*

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΤΣΑΜΑΝΤΙΩΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ - ΠΕΙΡΑΙΑ «Ο ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ» αρ. 3  
ΑΘΗΝΑ 2001

Τσαμαντιώτικα δημοτικά τραγούδια. Πέτρος Β. Μάτσης

## ΠΕΤΡΟΣ Β ΜΑΤΣΗΣ

### Συλλογή δημοτικών τραγουδιών απο τον Τσαμαντά Θεσπρωτίας

Η πατρίδα μας εχει ανθρώπους ευαίσθητους, ψυχές π'ακούνε και τραγουδάνε τις μνήμες, που κάνουν θαύματα στην παράδοση κι ανάβουν λαμπάδες στους ναούς της.

Γιατί σ'αυτές τις χαράδρες και τις βουνοκορφές, πίσω απ'τον κόσμο καθώς λέμε εμεις, υπάρχουν διαμάντια και μαλάματα ακριβά και ανεκτίμητα που ευτυχώς κάποιοι τα βλέπουνε, τα μαζεύουνε, τα βγάζουνε στο φως.

Αυτο έκανε ο Πέτρος Β. Μάτσης μαζί με τον ποιητή Μιχάλη Γκανά που ειχε την ιδέα οταν, οπως γράφει στο πρόλογο, ηταν φιλοξενούμενος το 1970 στο σπίτι του Πέτρου.

Η μητέρα του Πέτρου Μάτση γιαγιά Ρήνη άρχισε ν'ανασκαλεύει τις μνήμες και τα χρόνια, να ξεσκονίζει τις θύμισες απ'τα σοκάκια του Τσαμαντά, να ταξιδεύει σε γάμους σε πανηγύρια σε βαπτίσια και ν'ανασύρει τραγούδια δημοτικά, κομμάτια ζωής και να τ'αποθηκεύει σε τετράδια.

Τα χρόνια περνούσαν η γιαγιά Ρήνη ακούραστη στο πόστο των αναμνήσεων πλάι στον Μιχάλη και τον Πέτρο έργο ζωής και χρέους μαζί να μείνει για τους κατοπινούς, να μην αποθάνουν τα παλιά και τ'αρπάξει ο δρόμος της λησμονιάς.

Σιγά-σιγά μαζεύτηκαν τέσσερα τετράδια κι ο Πέτρο Μάτσης άρχισε το έργο της ταξινόμησης, της καθαρογραφής και του σχολιασμού των τραγουδιών. Δύσκολη εργασία αλλά το πείσμα και η θέληση για να εκδοθή το βιβλίο μεγάλη.

Πέρασαν πάνω απο τριάντα χρόνια για να πάρει σάρκα και οστά το βιβλίο της Μάνας. Διάβαζε και ξαναδιάβαζε ακούραστα ο Πέτρος βιβλία και βιβλία για να διορθώσει και να συμπληρώσει, μάτι ξάγρυπνο, χέρι σταθερό και χρέος στις μελούμενες γενιές.

Αυτο το βιβλίο, γύρω στις πεντακόσιες σελίδες, είναι ανεκτίμητη συλλογή δημοτικών απο την περιοχή της Ηπείρου και του ξακουσμένου Τσαμαντά.

Αννα Μπουρατζή

Εκδοση της αδελφότητας Τσαμαντιωτών  
Αθηνών και Πειραιώς  
"Ο Άγιος Δημήτριος"

**Νοέμβριος 2004**